Technische Berufsmaturitatsprifung Baselland 2009
Mathematik Teil 1 (Ohne Hilfsmittel)

Losungen

1. Berechnen Sie jeweils den Wert der folgenden Ausdriicke: [ 2 Punkte]

4
3

)Y, -A) e,

m+2 m2—2m—8:

a)
3 3 2 3 1 2 2
b) Iog4\/ﬁ =log,4®* = —~'%P. oder Iog4\/ﬁ =—log, 4 =—"1%P.
%P, 3 3 % P. 3
5 m+3+ m+2 gl—m)-(3—m) [ 2 Punkte]

m—4)-(m—1)

a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich.
b) Geben Sie die L6sungsmenge an.

a)

Nenner darf nicht Null sein:
m+220=>m=-2

m?>-2m-8=(m-4)(m+2) =0 =m=4,mz=-2 D=R\{-214} %P.
(m=4)-(m-1)=0=>m=4m=1

kgV = (m+2)(m-4)-(m-1) oder man kiirzt (m — 1) womit kgV = (m+2)(m-4)

(m+3)+ m+2 :—1-(3—m) (a2 (1
m+2 (m+2)-(m-4) (m-4) ‘( 2)-(m-4)

(m+3)-(m-4)+(m+2)=-1-(3-m)-(m+2) |ausmultiplizieren

m?>-m-12+m+2 =m’-m-6 ‘—mz
2 P.
-10 =-m-6 |+m+10
m=4 vp

4¢D=>L={} vPp.

3. Von einem Dreieck sind alle drei Seiten a, b und ¢ bekannt. Entwickeln Sie eine explizite

Formel fiir den Winkel y zwischen der17/ SPeiten a und b. [ 1 Punkt]
Kosinussatz: ¢® =a” +b* —2abcosy =
a?+b?-c? 2P
y=arccos——
2ab
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4. Bestimmen Sie die Funktionsgleichung der Geraden, die durch die Punkte A(-6/-2) und

B(9/8) geht. [ 1 Punkt]
Steigung m= Ay _8-(2)_10_2 o p
Ax 9-(-8) 15 3
Ansatz: y :§x+q

2
B einsetzten 8z§-9+q — q=2 also y=§-X+2 V2 P.

5. Es sei die Gerade g durch ihre Parameterdarstellung [ 1 Punkt]
9 -2
g:r=[-2|+t-| 2
3 1

gegeben. Berechnen Sie den Durchstosspunkt von g durch die xy-Ebene.

Punkt in der xy-Ebene <z =0 also

0=3+1t > t=-3 "% P. indie Geradengleichung einsetzen

9 -2 15
r=-2|-3./ 2 |=|-8 somit ist S(15/-8/0) "2 P.
3 1 0
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6. Ermitteln Sie die L6sungsmenge der Gleichung: [ 2 Punkte]
V2x+1+4=v10x+9 |quadrieren
2x+1+8V2x+1+16=10x+9 *2P. |-2x-17
8V2x+1=8x-8 8
V2x+1=x-1 |quadrieren
2x+1=x*-2x+1 %P, |-2x -1

0=x"-4x=x(x-4)
x,=0; x,=4 V2 P.

Kontrolle: x; ist eine Scheinlésung; — L={4 Y2 P.

7. Es sei x ein Winkel mit 0° < x < 360°. Berechnen Sie alle Lésungen der Gleichung.

[ 2 Punkte]
tan(x)-sin(x) = 2(1 _cos? (x))

tanx - sinx = 2 - sin®x
sin x ) )
.sinx = 2 - sin®x %P.
cos X
.2 )
sin®x = 2 - sin” X-cosXx

sin’x (1-2-cosx) = 0 %2 P.

sin’x = 0 — x,=0%x,=180° x,=360° 2P

1
1-2.cosx= 0 — cosx=§ — x, =60° x, =300° "2P.
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8. Skizzieren Sie die Graphen der Funktionen: [3 Punkte]
a) y = sin(x)+2 1 Punkt
y
paeT—
ag? /
o (o] T0° o
b 90 180 270 360°
b) y = 2 sin(x) 1 Punkt
'™
a2 ) ” -s\
g N
4 \
c y ] \-
(4 TN (o]
bl 90° 1g0° 270 BN
\ .
\ 7
=1 "\ ‘,
rd
2 \s L

24.02.2009



Technische Berufsmaturitatsprifung Baselland 2009
Mathematik Teil 1 (Ohne Hilfsmittel)

Losungen
C) y = sin(x+60°) 1 Punkt
AY
apE2
C T -
b 180°
-4 st
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9. Gegeben ist folgender Achsenschnitt eines Kérpers. [3 Punkte]

Fotationsachse

X

2%

2%

X

Berechnen Sie das Volumen des Rotationskérpers in Abhdngigkeit der Ldnge x, das durch
Rotation um die angegebene Achse entsteht. Vereinfachen Sie die Formel fiir das Volumen

soweit wie méglich.

Losung mit Guldin:
V =A-2n-ry wobeirs der Abstand des Schwerpunktes von A von der Rotationsachse ist. %2 P.

Rechteck: Vi =2x? -anX =10nx®>  1P.

Rhombus: Vg, =x*-2n-2x = 4nx° 1P.
Ganzer Korper: V =V, +V,, =10mx® + 4nx® = 141X’ % P.

Lésungsvariante ohne Guldin:
Hohlzylinder: V =r-(3x)"-2x—n-(2x)°-2x=10nx> 1 P.

Ausserer Kreiskegelstumpf: V = %nh(R2 +Rr+r?)= %nx((3x)2 +3X-2X + (2x)2) = %nx 19%x* 1 P.

Innerer Kreiskegelstumpf: V= %nh(R2 +Rr+r?)= %nx((Zx)2 +2X- X+ (x)z) = %nx TX* v, P.

Differenz; V = Ercx3 —an3 = E7rx3 = 4nx°
3 3 3

Ganzer Korper: V =10nx® +4nx® = 14nx° % P.
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